
الاحصاء الوصفي01الجزء 

Tendance)ةمقاييس النزعة المركزي: أولا Centrale )

 (Dispersion)مقاييس التشتت: ثانيا

SPSSحساب مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت في برنامج : رابعا

( Distribution)شكل التوزيع: ثالثا

في عمليات العرض والتحليل  SPSSاستخدام برنامج: 04المحاضرة 

الإحصائي 
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مقدمـــــة 

أكثرمعلوماتأوكبيرةجهوداتحتاجلاالإحصائيوالتحليلالعرضعملياتإن

الإحصائيةخلفيتهكانتمهمامستخدملأييمكنحيثالإحصاءعلمفي

رنامجالبفيوإدخالهاالبياناتجمعفبعد.بسهولةوتنفيذهاالأوامراستدعاء

مفهومةهاتجعلبطريقةوتحليلهاووصفهاالبياناتتنظيمإلىذلكبعدننتقل

الإحصاء)الحديثالإحصاءعلمفرعاباستخدامذلكيتم،للمستخدمأكثر

يتميليوفيما.القرارلاتخاذضروريانوهما(الاستدلاليالإحصاءوالوصفي

ووصفلتنظيمالوصفيالإحصاء;الإحصاءعلممنالأولالفرعاستخدام

.البيانات
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: ينقسم الاحصاء الى نوعين•
يم والذي يهتم بجمع وتنظ: الاحصاء الوصفي

البيانات في جداول ورسومات بيانية و كذا 
تلخيصها 

والذي يهتم باتخاذ : الاحصاء الاستدلالي
القرارات بالرفض او القبول للفرضيات 

الاحصائية ومن ثم تعميم النتائج على مجتمع
الدراسة

الاليعلامالاباستخدامحسابهاكيفيةعلىالتعرفهوالمقياسهذافيتناولهامنالغرض
.SPSSبرنامجخلالمن 3



ول والذي يهتم بجمع وتنظيم البيانات في جدا: الوصفي الإحصاء 
:لتالية ا، ويتم عرض البيانات بالطرق تلخيصهاورسومات بيانية و كذا 

جدولة البيانات

ًتمثيل البيانات بيانيا

حساب المقاييس الإحصائية
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:هيSPSSباستخدام المقاييس الإحصائية المراد إيجادها 

Tendance)مقاييس النزعة المركزية   1. Centrale)

.مجموع القيم على عددهاMoyenneالوسط الحسابي •

.من مفردات العينة% 50القيمة التي يقل عنها Medianeالوسيط •

.القيمة الأكثر تكراراModeالمنوال•

Dispersionمقاييس التشتت .2

مقدددار تتددتت القدديم عددن وسدديها الاسددادي مقاسددا دوادددات المت يددر Ecart-typeالانحررراا المايررار  •

.نفسها

مردع الاناراف المعياريVarianceالتباين •

.الفرق دين اكدر قيمة واص ر قيمةEtenduالمدى •

Minimumاقل قيمة •

 Maximumاكبر قيمة •

مقدار الخيأ الموجود فدي الوسدي الاسدادي وهدو دلالدة علدى دقدة الوسدي S.E.meanالخطأ المايار  •

.الاسادي كتقدير لوسي المجتمع

Distributionشكل التوزيع  .3

Skew nessالالتواء 

Kurtosisالتفرطحالتفلطح او 
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مقاييس النزعة المركزية: اولا

اناتالبيمنمجموعةلوصفتستخدماحصائيةمقاييسهي
بصفةاعنهوتعبرالبياناتهذهتمثلقيمةتقديرطريقعن

اوتركزموضعلقياستستخدمعدديةمقاييسوهي،عامة
ةنقطعندتتركزماعادةالمتغيرفقيمالبيانات،تجمع

ايةالمركزيالنزعةعليهنطلقماهوالتركزهذا،متوسطة
.متوسطةقيمةلاتخاذالبياناتاتجاه
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:المقاييس و من اهم هذه 

مجتمع يسمى أيضاً المتوسط الحسابي و من أسمائه أيضاً المعدل، هو عبارة عن مجموع مفرداتو 
.أو عينة مقسوما على عددها

من بين خصائص الوسط الحسابي ما يلي:

 نةمتوسط الحساب تكون محصورة بشكل دائم بين أكبر قيمة، وأصغر قيمة في العيقيمة  .

 قيم يّ المتوسط الحسابي، عبارة عن معلومة إحصائيّة حساسة جداً، حيث تتأثر بوجود أقيمة
.برأككان التأثير قيم المجموعة بعيدة عن القيمة الشاذة عن المجموعة، وكلما كانت هذه شاذة 

 يليو يمكن حسابه كما:
مجموع :  سلسلة عددية: في حالةXi/N  حيثN<30  
مجموع: في حالة توزيعات تكرارية(XIFI/ )N  حيثN>30 

La Moyenneالحسابيالوسط
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X :هو الرمز الدال على الوسط الحسابي

X1 : قيمة الأولىالتمثل

n : القيمتمثل عدد

.مقسوم على عددهاالقيم أي أن الوسط الحسابي هو مجموع 

؟10,30,25,15:التاليةما هو الوسط الحسابي للبيانات :مثال

4/(15+25+30+10)=20:الحل
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العمر الوزن

21 60

23 50

24 55

15 40

22 50

15 45

20 50

الوزن؟احسب الوسط الحسابي لمتغير •

50=7/(50+45+50+40+55+50+60):الحل

العمر؟الوسط الحسابي لعمود إحسب•

20=7/(20+15+22+15+24+23+21):الحل

:التاليةالوسط الحسابي للبيانات إحسب•

5,7,23,15,50

20=5/(50+15+23+7+5):الحل

رواتبهم؟، فما هو معدل 4500موظفين هو 10إذا كان مجموع رواتب •

450=4500/10:الحل
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La Médianeالوسيط 

•Médiane:رتيبها هو القيمة التي تقع في منتصف البيانات بعد ت
تصاعديا أو تنازليا

ب عن يحسبعد الترتيب ، فإن الوسيط فردي إذا كان عدد البيانات •
 2/(n+1)ذات الترتيبالقيمةطريق إيجاد 

ب عن يحسبعد الترتيبإذا كان عدد البيانات زوجي، فإن الوسيط•
 (n/2)ذاتي الترتيبالوسط الحسابي للقيمتين طريق إيجاد 

 (1+(n/2))و
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:التالية أوجد الوسيط للدرجات : 1مثال

90 ،40 ،65 ،50 ،70

ترتيب الدرجات تصاعدياً أو تنازلياً :  الحل 

أو 90، 70، 65، 50، 40

65= الوسيط إذن 40، 50، 65، 70، 90

، حيث يمكن استخدام فرديا وهذا يصلح عندما يكون عدد الدرجات 
=2/(n+1)القانون التالي للوسيط 
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:التالية احسب الوسيط للدرجات : 2مثال

30 ،90 ،70 ،65 ،50 ،40

:الحل 

90، 70، 65، 55، 40، 30: الدرجات ترتيب 

ترتيب الوسيط الأول

n/2=6/2=3                                

65:القيمة الاولى هي

وترتيب الوسيط الثانى

(n/2)+1=4

55:القيمة الثانية هي

60= 2/120= 2/ ( 65+55= )الوسيط 
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العمر الوزن

21 60

23 50

24 55

15 40

22 50

15 45

الوزن؟ما هو الوسيط لبيانات •

نرتب البيانات أولا لتصبح: الحل

40, 45, 50, 50, 55, 60

أي رقم زوجي وبالتالي6لاحظ أن عدد البيانات هو 

50 ,50الوسيط هو الوسط الحسابي للرقمين 

50=2/(50+50)=الوسيط 

العمر؟ما هو الوسيط لبيانات •

:لتصبحنرتب البيانات أولا : الحل

15, 15, 21, 22, 23, 24

21.5=2/(22+21)=الوسيط 
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Modeالمنوال 

مة من اي قي(أكثر تكرارا) شيوعا هو القيمة الاكثر المنوال•
اخرى في المجموعة

يمة وعادة نأخذ الق.للقيميمكن أن يكون هناك أكثر من منوال •
.الأقل

3 ,10 ,1 ,6 ,3 ,3 ,6 ,3 ,1:مثال

.لأنها القيمة الأكثر تكرارا3المنوال لهذه القيم هو 

23 ,21 ,44 ,21 ,25 ,23:مثال

23والمنوال الثاني 21المنوال الأول 
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العمر الوزن

21 60

23 50

24 55

15 40

22 50

15 45

21 50

الوزن؟ما هو المنوال لمتغير •

لأنها الأكثر تكرارا50:الحل

العمر؟ما هو المنوال لعمود •

21والمنوال الثاني 15المنوال الأول : الحل
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التشتتمقايس : ثانيا

ايصغيرةواكانتكبيرةالبيانات،بينالفروقاتالتشتتمقاييستقيساذن،
عنالقيمتباعدمتوسطاوالبعض،بعضهاعنتوزيعايقيمتباعدمدى

.القيمهذهتبايناوتجانسمدىعنفكرةتعطيفهيالحسابي،وسطها

مقاييسأنيثحالبياناتوصففيبالغةأهميةذاتللبياناتالتشتتمقاييستعتبر
الصورةاتعطينلاوالمنوال،والوسيط،الحسابيالوسطالمتضمنةالمركزيةالنزعة
نفسلديهابياناتالمنمجموعتينلدينايكون فقد،البياناتتوزيعفيوالحقيقيةالكاملة

التقاربدىمأووالإنتشارالتشتتحيثمنتمامامختلفةولكنهاالحسابيالوسطقيمة
ابهالخاصةالمركزيةالنزعةمقاييسمنللبياناتوالتباعد

16



Etendu المدى

رق بين أعلى يعتبر من أسهل مقاييس التشتت للبيانات ويمكن تعريفه على أنه الف

لى ، فإذا كان المدى الخاص بالبيانات صغير يدل عالبيانات وأصغر قيمة في 

تها تجانسها وتقاربها من بعضها لبعض وإذا كان عكس ذلك فهو يدل على تشت

.وتباعدها عن بعضها لبعض

E=XMAX-XMINقيمةأصغر –قيمةأكبر = المدى 

والوزن؟احسب المدى لبيانات العمر : مثال

20= 40–60: المدى لمتغير الوزن

9= 15–24: المدى لمتغير العمر

هذا يعني أن بيانات الوزن أكثر تشتت من بيانات العمر

10 ,20 ,17 ,15 ,12(:أ ) الصف علامات طلاب :مثال

19 ,23 ,11 ,6 ,17(:ب)الصف علامات طلاب 

تشتت؟من خلال المدى لعلامات الصفين، أي البيانات أكثر 

10= 10–20: هو( أ ) للصف المدى : الحل

17= 6–23: هو( ب)للصف المدى 

(أ ) الصف أكثر تشتتا من بيانات ( ب)الصف أي أن علامات 

العمر الوزن

21 60

23 50

24 55

15 40

22 50

15 45

21 50
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Varianceالتباين 

هو مجموع مربع انحراف كل القيم عن المتوسط الحسابي
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Ecart-typeالانحراف المعياري 

.هو الجذر التربيعي للتباين



التباين والانحراف المعياري حسابطرق 

، )  ( حسابي ، بمتوسط المجتمع من بيانات تمثل     إذا كانت                 

، فإن الدراسة وكانت هذه المشاهدات تعبر عن جميع بيانات المجتمع تحت 

التباين والانحراف المعياري لهذا المجتمع يحسبان عن طريق الصيغتين 

:التوالي التاليتين على 

Nxxx ,...,, 21N
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، )  ( حسابي ، بمتوسط العينة إذا كانت                 تمثل     من بيانات 

، فإن الدراسة وكانت هذه المشاهدات تعبر عن عينة مأخوذة من مجتمع 

التباين والانحراف المعياري لهذه العينة يحسبان عن طريق الصيغتين 

:التوالي التاليتين على 

nxxx ,...,, 21nx
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التباين والانحراف المعياري حسابطرق 



مثال

22, 21, 25, 20,22: أ المجموعة •

25, 25, 22, 20, 18: المجموعة ب•

مجموعة؟احسب التباين لكل 

:أ التباين للمجموعة 

:الوسط الحسابي 

(22+21+25+22+20)/5 =22

عن الوسط الحسابيالفروقاتمربع 

(22-22)2+(21-22)2+ (25-22)2+ (22-22)2+(20-22)2 =                                           

0     +        1         +      9        +      0     +      4   = 14

:التباين 

S
2

= 14/4 = 3.5
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:ب التباين للمجموعة 

الوسط الحسابي 

=(25+25+22+20+18)/5  = 22

عن الوسط الحسابيالفروقاتمربع 

(25-22)2+(25-22)2+ (22-22)2+ (20-22)2+(18-22)2 =

9      +      9      +      0     +      4     +    16  = 38  

:التباين 

S
2

= 38/4 = 9.5

اناي,أالمجموعةتشتتمناكثربالمجموعةتشتتفإنذلكعلىبناء  
أمجموعةالفيمنهاالحسابيالوسطعناكثربعيدةبالمجموعةفيالبيانات
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؟5 ,2 ,6 ,4 ,3:لــما هو الانحراف المعياري •

نحسب التباين أولا: الحل

5/(5+2+6+4+3)=4الوسط الحسابي 

S2 = (3-4)2+ (4-4)2+(6-4)2+ (2-4)2+(5-4)2

S2 = (1+0+4+4+1) / 4= 10/4 = 2.5

S = 1.58
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Distributionشكل التوزيع  

(coefficient d’asymétrie)معامل الالتواء 

Skew ness en anglais

.µمتوسطالالمركزنقطةحولالتكراري التوزيعمنحنىتماثلعدمبالالتواءيقصد
عمودأسقطناإذا(المتوسط)المركزنقطةحولمتماثلاالتكراري التوزيعمنحنىفيكون 

التوزيعكون فيذلكعكسأما،متطابقينقسمينإلىوقسمهالتكراري المنحنىقمةمن
.اليسارجهةإلىأواليمينجهةإلىإماملتوأيمتماثلغير

:الآتيةالأشكالأحديأخذتوزيعلأيالتكراري المنحنى
المتماثلالمنحنى

عضهمابعلىالنصفانهذانأنطبقنصفينإلىقسمناهإذاالذيالمنحنىهو
تماماالبعض

( المنوال  = الوسيط = الوسط الحسابي ) المنحنى المتماثل  
24



25



التواءاملتويالمنحنىيصبحالقيمأصغرعندتتركزالتكراراتكانتإذا•
:التاليالشكلفييظهركمااليمينجهةموجب

(المنوال<الوسيط<الحسابيالوسط)اليمينجهةموجبالتواءملتوي (المنحنى)لتوزيعا
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لك الحالة في حالة تركز التكرارات عند أكبر القيم فيكون المنحنى في تأما 
:  ملتوي التواء  سالب جهة اليسار يظهر من الشكل التالي

( المنوال  > الوسيط>الوسط الحسابي )ملتوي جهة اليسار التوزيع 
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( coefficient d’aplatissement)معامل التفلطح
Kurtosis en anglais

( رتفاع الانخفاض أو الا ) التدببمقدار او التفلطح بالتفرطحيقصد •
:في قمة المنحنى مقارنة بقمة منحنى التوزيع الطبيعي 

في حالة التوزيع الطبيعي 3تساوى التفرطحقيمة معامل وتكون •
.المعتدل

شكل يوضح أشكال
المختلفة 
للمنحنيات
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فيويكون منهقريباو0يساوي الالتواءمعاملكاناذامعتدلاالتوزيعيكون 

المعتدلالمنحنىاناي،منهقريباو3يساوي التفلطحمعاملالوقتنفس

فهذان،3يساوي محدودارتفاعوالمتوسطحولالتماثلبخاصيةيتميز

.التوزيعاعتداليةعلىللحكماساسيان(3=التفلطحو0=الالتواء)المعياران
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تخدام ومقاييس التشتت و التوزيع باسعرض مقاييس النزعة المركزية
SPSSبرنامج 

-Statistiques Descriptivesاختر الأمر Analyseمن قائمة 1.

-Effectifsاختر الأمر 2.

من الشكل الظاهر، حدد المتغير3.

Statistiquesالزر إضغط4.

:منمن الشكل الظاهر، حدد المقاييس المطلوبة5.

-->Tendance centrale -->(Moyenne, mode, médiane)

-->Dispersion -->(variance, ecart-type, étendue, max, min )

-->Distribution -->(skew ness, kurtosis )

-->poursuivre

وتحديد  Diagrammesيمكن ارفاق رسم بياني مع الجدول الظاهر وذلك باختيار الزر 6.
الرسم

• -->diagrammes --> histogrammes --> poursuivre -->ok.

•
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